

展现新时代农民网络达人风采

# 长春举行首届农民直播带货大赛

记者 王天武  
通讯员 金小玉

本报讯 8月16日，由吉林省农业宣传中心、吉林省乡村振兴战略研究院、长春农博园主办的“棒师傅”杯2020长春农博会首届快手农民网络达人直播带货大赛总决赛，在长春农博园举行。

参加决赛的20名选手都是经过县级初赛、市级的复赛，层层选拔、优中选强，遴选出的懂农业、爱农村、热爱乡村生活，有意愿、有能力为家乡特色农产品代言和宣传推介的网络达人。

自活动开展以来，参赛选手结合自身特点，开展了丰富多彩的直播带货活动。在一望无际的青纱帐里，在硕果累累的果园中，都有他们直播的身影。选手们通过网络新媒体展现了吉林热火朝天的农业生产景象，欢天喜地的农村新生活，以及新时代吉林农民勤劳淳朴、积极向上的新风貌。



直播带货大赛总决赛现场

在农博会集中直播带货阶段，选手各尽所能、各显神通，活跃在直播间和展馆各处，积极推介吉林优质特色农产品，引燃了农博会。在总决赛环节，经过最后一小时的

直播激烈比拼后，公主岭市选送的朱立春获得了冠军，吉林市选送的于洪源、姜志宇分别获得亚军、季军。同时，比赛还评选出来最高人气王，最高点赞王，最强带货王，

最具热动奖，最佳巡播奖。进入决赛的选手获得了“棒师傅”杯2020长春农博会首届快手农民网络直播带货大赛网络达人的称号。

此次活动能够形成农民变主播、手机变农具、直播变农活、数据变农资的农业创新新氛围，展现了新一代农民网络达人的风采。网络达人们纷纷表示，作为首届大赛选手，他们将树立良好的吉林农民形象，继续扎根网络沃土，爱农业、爱家乡，为吉林省乡村振兴贡献出自己的力量。

今年，吉林省农业农村厅创新农业宣传方式，借助新媒体传播优势，注册“吉林农业农村”快手官方号，现已播发上百个农业技术推广、乡村振兴示范村展示、吉林名优农产品品牌等系列微视频，播放量超过两千万。

此次农博会，“吉林农业农村”快手官方号全程直播了开幕式和赛事活动，粉丝量达到4.2万，成功打造了吉林农业独有的政务新媒体。

记者 黄长秋  
通讯员 林聪华

8月18日，林何明起个大早，和往常一样，出门前掏出手机，熟练地打开巡河APP，骑上专用电动车，开启他一天的巡河工作。从事河道专管员2年时间，林何明练就了一套“望闻问切”的基本功。

林何明是福建省漳州市龙文区九十九湾的河道专管员，物流城段是专管范围内最有可能出情况的地段，因为这里靠近物流城，偶尔会有商家将污水偷排到河道里，所以，林何明每天总是一大早来到排水口，仔细观察出水情况。

“首先看看水的颜色，然后闻一闻有没有异味，如果有变化就说明它排放的不一样，一般污水都比较黑、臭，我们就及时拍照，视频录一下，发给属地河长办，让他们去处置。尽可能通过现场走访，找到源头，赶紧想办法切断污染源。”这就是林何明“望闻问切”的工作方法。

林何明从事河道专管员这份工作已经2年了，专管九十九湾乎美水闸到内林水闸河段，总长7公里。他说，这几年，随着九十九湾整治提升的推进，加上沿线农村截污纳管的建成，他的专管范围内真的实现了水清、河畅、岸绿、景美。然而，要守住这一湾碧水可没那么简单。

“违章搭盖、占用河道和种菜曾是九十九湾范围内最常见的问题，特别是种菜，很容易导致农药、化肥流进河道，而且除草也会导致水土流失。因此，管护初期常常要反复跟河道边的群众抢‘地盘’，稍不注意，一户人家没管住，其他人能效仿，就很难管得住。”林何明回忆道。

目前在龙文区，像林何明一样的河道专管员有15人，他们全年无休，不论刮风下雨还是烈日炎炎，坚持每天巡查。在他们的努力下，如今龙文区的28条河流、100公里流域内，违章搭盖、占用河道、种菜等现象已不复存在，排污问题也大幅减少。

林何明说，这才是给他们河道专管员最实在的回馈。绿水要长流，未来他们仍然会守好本职，做好这一湾碧水最忠实的守护者。

「望闻问切」守护一湾碧水  
记福建漳州龙文区九十九湾河道专管员林何明

## 海南东方优化营商环境助力市场主体持续增长

记者 林春宏  
通讯员 符啟慧 钟维

本报讯 今年以来，海南省东方市不断深化“放管服”改革，优化营商环境，吸引省内外一批投资者纷至沓来投资兴业。截至8月15日，全市新增市场主体3768户，呈现出持续增长态势。

今年以来，为吸引更多省内外企业来东方市投资创业，东方市不断优化营商环境，推出海南商事主体登记平台（海南e登记），减少了企业往返各部门办理证照之苦，让企业有更多时间用在投资和建设上。持续深化“放

管服”改革，推行网上通办、一次不跑服务，对办理商事主体设立登记、变更、注销等行政许可事项，全面推行网上办理服务和远程在线服务，为企业提供更加便利化的服务。截至目前，全市累计实有33911户市场主体，同比增长29.20%，其中今年新增3768户市场主体，同比增长49.05%。

东方市市场监督管理局企业监管室副主任陈芳表示，东方市将继续推广企业登记极简审批，推行商事登记“全岛通办”，进一步压缩企业开办时间，实现全市企业开办时间压缩至三天，其中企业办理不超过两天，全面推行企业全程网上办理。

## 湖北荆门东宝区市民安防教育体验基地开馆

记者 余惠玲  
通讯员 李東 闫春阳

本报讯 日前，湖北省荆门市东宝区龙泉街道土门巷社区20名学生和21名老师、家长来到市民安防教育体验基地，接受安防教育、体验安防训练。

市民安防教育体验基地由东宝区公安分局龙泉派出所和龙泉街道

团社区联手打造，旨在为广大市民提供一个安全教育实地体验和训练的平台。

当天，社区民警以交通安全、反恐防暴等为主题，给大家讲解安防知识，还鼓励学生通过游戏增强安全意识和防范能力。之后，市民安防教育体验基地将正式对市民开放，想参观体验的市民，可提前预约进行体验。

# 重庆北碚区“吃得文明”成新风尚

记者 杨露勇  
通讯员 霍吕

近年来，重庆市北碚区多措并举推动“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”理念，进机关、进学校、进企业、进单位，适量点餐、剩菜打包等“吃得文明”观念深入人心，渐渐成为新风尚。

### 强化内控管理减少浪费

位于北碚区云华路的泉霖大饭店，是一家集餐饮、商务、会议、住宿于一体的饭店，主要接待商务宴请和大型婚寿宴请。近年来，北碚区提倡“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”的理念，泉霖大饭店随之对采购、经营等环节做了相应调整。

“降低饭店的经营成本，需要从源头开始，食材采购环节非常重要。”泉霖大饭店餐饮部经理蒋洪蔓说，以前，饭店采用传统的采购模式，每天前往各大批发市场采购，还配备了采购员和专

车，不仅浪费人力物力，也无法把控食材质量，造成了浪费。

去年，泉霖大饭店调整了采购环节，与永辉超市旗下的食材中央管理中心品牌“彩食鲜”合作，通过网上下单享受送货上门服务，降低了饭店的经营成本。

不仅如此，在经营环节，泉霖大饭店还将向消费者确定用餐人数的期限从10天降至3天，并取消了订餐后“只能增桌不能减桌”的规定，最大限度保证了消费者精准订餐。同时，在商务接待时，主动向接待对象推荐自助餐，让食客充分享有菜品选择权，挑选自己喜欢的菜品食用，避免了大型餐桌宴席的剩菜现象。

### 节约理念融入企业文化

“欢迎各位光临，请你们根据消费人数适度点餐，建议先少点菜，不够再加。”8月14日中午，一斗火锅北温泉九号店一楼的大厅又迎来一桌食客，服务员上前

提供点餐服务，提醒食客适度点餐。

一斗火锅北温泉九号店总经理杜平介绍，近年来，一斗火锅将厉行勤俭节约列入职业培训的重要内容，要求服务员遵守职业道德，在食客进店落座点菜时，必须对食客进行适度点餐提醒，并将此服务行为纳入绩效考核，坚决禁止诱导消费者超出正常范围的点餐消费行为。

值得一提的是，一斗火锅还将节约理念融入企业文化，在店内醒目位置设置了大量的“节俭养德”标识标牌，在菜单上印制了“适量点菜、避免浪费”的温馨提示，并为消费者提供大中小3类锅底、近40种小份菜品的多样选择，以及免费打包服务。

### 大力营造绿色消费氛围

当前，北碚区正在大力推进全国文明城区创建工作，“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”是创建全国文明城区的重点工作。

北碚区商务委有关负责人说，近年来，北碚区多次向餐饮行业发起“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”倡议，常态化地组织餐饮行业开展培训、宣传等活动；引导党政机关和学校食堂实施餐桌文明行动，把“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”纳入考核机制；利用多种平台广泛宣传餐饮节约先进典型，揭批餐桌浪费、大操大办现象，倡导消费者遵守社会公德，摒弃“好面子”“讲排场”的陋习，增强节约意识。

今年上半年，北碚区在全区范围内广泛开展以“吃得合法、吃得合理、吃得卫生、吃得礼貌、吃得干净”为主题的“吃得文明”主题活动，评选出北碚万达广场、码头没有轮渡2家“吃得文明”示范街区，以及泉霖大饭店、一斗火锅北温泉九号店、晓秧锅雄风店等30家“吃得文明”示范点，让适量点餐、剩菜打包等“吃得文明”观念深入人心。

## 浙江平阳昆阳镇建生态洗衣房提升水环境质量

通讯员 张晨

本报讯 浙江省平阳县昆阳镇为解决沿河居民在河里洗菜、洗衣导致水中磷含量升高，站位水质出现反弹的现象，率先在小姜埠站开展“洗衣板革命”，对地表水质站周边沿河洗衣板予以拆除。

为防止村民临河洗涤反弹，并且考虑到居民长期以来形成的生活习惯，昆阳镇选址建设生态洗衣房，取塘河之水，将洗涤污水收集接入污水管网，真正将生态环保的理念引入日常的洗衣之中。洗衣房不仅能有效解决村民洗衣问题，还成了村民茶余饭后休闲纳凉的好地方，成为塘河游步道上一道亮丽的风景。

昆阳镇治水办主任许一锐说：“30年前，昆阳镇的主塘河，随着经济的发展，水体生态被破坏，别说饮用水源了，村民都不愿意在河边洗涤。‘五水共治’开展以来，河道经过几轮治理，成为了昆阳镇水环境质量省控水质断面。为了巩固来之不易的治理成果，昆阳镇研究决定开展“洗衣板革命”，周边村民也非常支持。”

此次拆除沿河洗衣板行动不仅为昆阳镇的“污水零直排区建设”增添了取胜筹码，也为“五水共治”工作做了一次极好的宣传。下阶段，昆阳镇还将继续对沿河洗涤行为进行劝导、监督，结合实际情况推广生态洗衣房，以小小改变推动水环境质量提升。

# 江苏宿迁宿豫区餐桌劲吹“文明风”

记者 张伟伟  
通讯员 周娜 钱进

江苏省宿迁市宿豫区近年来积极响应号召，切实将《宿迁文明20条》《人情新风“宿九条”》落细落实，大力倡导移风易俗、推人情减负，力做“厉行节约、反对浪费”的示范者。

“我们基层干部，要带头行动，从自身做起，珍惜每一餐饭，节约每一粒粮，以良好的作风引领社会风尚。”宿豫区新庄镇宣统委员闫鸣说，党员干部带头践行节约、反对浪费，广大群众就会自觉跟上，社会风气就会

在潜移默化中发生改变。

说起“光盘行动”的践行者，江苏秀强集团无人不晓。走进位于宿迁高新区的江苏秀强股份总部食堂，进门处便看到“光盘行动”的宣传海报，每张餐桌上都贴着“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的标语。

“我们每天只有一个剩餐回收桶，都装不满。”董事长卢秀强介绍，9年来，公司一直坚持从自身做起，从家庭做起，从企业食堂每个餐盘做起，制止餐饮浪费，崇尚勤俭节约。

餐饮浪费很大程度上源于“面子主义”，想要从根源上解决

问题，就要大力破除讲排场、比阔气、搞攀比的陋习，改变“自己掏钱、丰俭由我”的错误观念，使崇尚节俭成为全社会的文明追求。

“杜绝舌尖浪费，我们酒店肩负意义不容辞的责任和使命。”宿豫区江山大酒店办公室副主任袁昊表示，除了履行“人情新风酒店联盟”活动的规定，还对酒店服务人员严格培训，如发现客人点餐过多，会第一时间制止，从源头上减少浪费。

“人情新风酒店联盟”活动不仅鼓励餐饮行业带头行动，更对广大市民的思想观念进行引

导。联盟的酒店要求参与婚宴席的事主随礼不超过200元、宴席不超过8桌、居民办婚事、喜事宴席之前要提前3天向所在社区、红白理事会报告，并签订“减人情负担 扬文明新风”婚事简办承诺书，主动接受监督。

宿豫区委常委、宣传部部长陈慧敏说：“讲排场、比阔气，不是生活富足的标志，勤俭节约，才是一个人乃至一个地域文明高度的体现。宿豫区在推进厉行节约、反对浪费的过程中，将其细化成一个一个具体行动，让节约成为每个公民的自觉行动，镌刻了城市文明的新高度。”